

రాజ్యమన నేమి ?

“అత్రేయ”

‘రాజ్యమను’ శబ్దము సహజముగా నొక రాజుచే పరిపాలింపబడు ధూమియరి ప్రజలు వాడుకొందు. కాని రాజులికా శాస్త్రమునం దాశబ్దమునకు అంతకంటె గూఢమగు ఆర్థము కలదు. వాడుకయందు ‘రాజకార్యములు’, ‘రాజరికము’, ‘రాజాజ్ఞ’ మొదలగు శబ్దములనుపయోగింతురు. వాని కక్కడ ప్రభుత్వ కార్యములు, ప్రభుత్వ వ్యవహారము, ప్రభివృద్ధియను ఆర్థము మాత్రము తేలును. భారతమునందు దేశీయ రాజ్యములు (ఉదాహరణముగ హైదరాబాదు రాజ్యము) అమేరికాయందు మిససిసిప్పీ రాజ్యము, ఆస్ట్రేలియా యందలి విక్టోరియా రాజ్యము రాజులికా శాస్త్రప్రకారముగ రాజ్యములుకావు. అంక్షేయశబ్దముగు (State) స్టేటువలె తెలుగునను, రాజ్యము’ను శబ్దము వివిధార్థముల స్ఫురింపజేయుచున్నది. ప్రతియర్థమునకును ప్రత్యేకశబ్ద మొకటి నియమింపబడలేదు.

వాడుక యందును, రాజులికా శాస్త్రము నందును రాజ్యశబ్దమున కెటుల ఆర్థభేదమున్నదో, న్యాయశాస్త్రమునందు మరొక ఆర్థముతో తచ్చబ్దమును గ్రహించెదరు. ‘రాజ్య’మన న్యాయశాస్త్రప్రకారముగ నొక కల్పిత వ్యక్తి ఒక పౌరునికి వలె అతనికిని కొన్ని హక్కులు మరీకొన్ని కర్తవ్యములు అంటగట్టబడినవి.

రాజులికాశాస్త్ర మితర సాంఘిక శాస్త్రములవలె సంఘమునకు సంబంధించినది. సంఘమునందు వివిధవ్యక్తులు వివిధావసరములనుబట్టి వివిధబాంధవ్యముల కిల్పించుకొందురు. ఈ బాంధవ్యముల యొక్క ఒక ప్రత్యేకదశ ‘రాజ్య’మనిపించుకొను. సాంఘిక సంబంధములు వివిధములు; దానియందు రాజకీయ సంబధములొకతెగ. ఈ తెగనే ‘రాజ్య’మందురు.

‘రాజ్యమను’ శబ్దమును పలువురు పలువిధములవిశదపరచిరి. ఆధునికతలో ముఖ్యులగువారి ఆభిప్రాయముల కొన్నింటికి క్రింద వివరింపవలెనది. చాలంతు మహాశయుడు

సహజముగా నొక నియమిత స్థలము వాక్రమించిన విశేష జనసమాహూనునియు, తల్పినసమాహూనునియు విశేష సంఖ్యాకుల యొక్కయో, కొందఱు కేంద్రీకృతదగిన మనుజుల తెగయొక్కయో ఆభిప్రాయము, తమ సంఖ్యను బట్టిను, ప్రాముఖ్యతను బట్టియో అటంకపరచు మిగిలిన సంఖ్యను విధేయుల నొనరించు శక్తి కలదిగా నుండువనియు వ్రాసెను.

ఫిలిమోర్ రాజ్యమను నొక ప్రత్యేకధూభూభాగము నందు ఒకతే విధమున ఆచారములు, శాసనములు, కలదై ఒక రాజకీయ సంస్థ యనిపించుకొనునట్టిదియు, బాగుగ నిర్మింపబడిన ప్రభుత్వముద్వారా తన సరిహద్దులలోనున్న ప్రతి వ్యక్తివై, ప్రతివస్తువువై సంపూర్ణ స్వాతంత్ర్యమునుపయోగించునట్టిదియు, నిరంకుశాధిపత్యము కలదియు, యుద్ధములను, సంఘటనలచే ను శక్తి కలదియు, ప్రపంచమునందలి సర్వజాతులలో నన్నివిధముల అంతర్జాతీయ సంబంధములు కలిగించుకొనునట్టిదియు జాతి యని విశదీకరించెను.

బ్లూన్ఫీల్డయను జర్మన్ రాజులికాశాస్త్ర గ్రంథముగ నేర్పరుపబడిన సితియుక్తముగు పురుషవ్యక్తి యనిపించుకొని నియమిత స్థలము, ప్రభుత్వము, పరిపాలన కల మనుజుల కూడిక లేక సంఘము. రాజ్యమనియు, సంగ్రహముగ ఒక దేశముయొక్క రాజకీయావసరముల కొరకేర్పాటైన జాతీయ వ్యక్తియే రాజ్యమనియు నుద్ఘాటించెను.

సిజ్కో ఆభిప్రాయము సారము రాజ్యమను నొక రాజకీయ సంఘము. అనగా నొక ప్రభుత్వమునకు సహజముగా నీరముగ విధేయత జూపుచు వికస్యత గలిగిన మనుష్యసంస్థ. అక్కడి సంఘమునకు ప్రతినిధిగా యితర రాజకీయ సంఘములతో వ్యవహారములు జరుపుచుండుసంస్థ. ఈ ప్రభుత్వము వ్యతంత్రమైనది. పరప్రభుత్వ ధనమునందు

తేవట్టిది. ఆదేశాజ్యమునందలి పెద్దభాగపు ప్రభుత్వమునకు కూడ విధేయత చూపునట్టిది ప్రాఫెసరు బర్రును సక్రమముగ నేర్పరుపబడిన సంస్థ యనితెలపబడు మానవ సంతతి యొక్క భాగము రాజ్యమునకు.

ఏ శాసనమునకు లొంగక వ్యక్తుల యొక్కయు, వ్యక్తుల సమాహారులయొక్కయు చర్యలపై తన పట్టు కలదని కనుగొనబడిన ప్రతి జనసభుమునందును రాజ్యము కలదని నిర్ణోహి వెల్లడిచేసెను.

ప్రెసిడెంటు వుడ్రోవిల్సన్ ప్రకారము రాజ్యమున నొకచాతి శాసన బద్ధతకొనున ప్రత్యేక భూభాగమున నుండుటమాత్రమే

ప్రె ఆర్థములన్నియు వివరములలో నొకనానికొకటి కలువవు. ఫిలిపెర్ ఆభిప్రాయమునందు మాత్రము రాజ్యమున కింకనరమున్న గుణములన్నియు తెల్లముగుడు న్నువి. తదితరుల ఆభిప్రాయములు విమర్శనకు మాత్రము లగును. ప్రాఫెసరు గిల్క్రెస్టు వీని నన్నింటినుండియు ముఖ్యసారమును గ్రహించి తనఆభిప్రాయములు దక్కగా వెల్లడిచేసినాడు. రాజ్యము రాజ్యనితి శాస్త్రమునందలి ఒకనిగూఢభావము నితియుక్తమైన నైజము. నియమిత భూమిపై నుండు కొండలు మనుష్యులు, అంతర్వ్యవహారములలో అధిపత్యమును పరప్రభుత్వ సంబంధములలో ప్యాతంత్రత వెల్లడిచేయు ప్రభుత్వముకలిగి వికాసత్యతతో నుండుట రాజ్యమనిపించుకొనును.

రాజ్యము'నిపించుకొనుటకు ముఖ్యము కాలవనన గుణములు నాలుగు. ౧ ప్రజల ఆ భూభాగము ఉండుటకు స్థలము 2 ప్రజలను సమకూర్చు సంస్థ అనగా ప్రభుత్వము ౩ ఆంతర్విషయములలో నాధిపత్యము, బహిర్విషయములలో స్వతంత్రత.

రాజ్యస్థాపనమునకు ప్రజల అవసరము ముఖ్యమైనది. ఒక మనుష్యునితోడను, లేక ఒక కుటుంబముతోడను రాజ్యస్థాపనము కానేరదు. కాని, రాజ్య స్థాపనమునకు ప్రజల యమిత సంఖ్య ఒకటి యేర్పరుపబడలేదు. అధునిక యుగమునకు ముప్పదికోట్ల ప్రజలు కల రాజ్యము

లన్నవి. ఏదికల మనుష్యులు కల రాజ్యములున్నవి. ఈ యుగపు రాజ్యములకు పోలిక రాజ్యములు పూర్వ కాలమునకు భారతీయులను పరిచయ ముండెను. అనేకు హిమాచల పర్వత మేక ద్వైతాధిపత్యమున పలు రాజ్యములు స్థాపించబడి యుండెనను దృష్టాంతరములు కలవు. కాని పూర్వకాలపు పాశ్చాత్యులకెట్టి రాజ్యములు క్రొత్త నగర రాజ్యములే అతి పురాతనులగు యవనుల పరమానిధియై యుండెను. అధునిక యుగ రాజ్యముల పోలి రాజ్యముల స్థాపించు అవకాశము మనస్సునకుకూడ తిట్టకుండెను నగర రాజ్యముకంటె పెద్దరాజ్యమునందు రాజవ్యవహారములు సరిగా జరుగనేరవనియే గాని నమ్మకము ఆరిస్టాట లొగ్నోట పగరుగు మనుష్యులలో, లక్షమను ష్యులలో వున్నంచున నొక రాజ్యము ఉత్కృష్టమైనదని చెప్పుటకు ఏలులేదనెను. ఈ రెంటికి మధ్యనుండు సంఖ్య ఉత్తమమైనదని అతనిమతియి. అనేక సంవత్సరముల ఆనంతరము విశాల రాజ్యముల కాలమున వుట్టిన రూసోకూడ నిరస్టాటలలో నేకీధవింపి ఉత్తమ రాజ్యమునకు పదివేల జనులకంటె నెక్కువ యుండకూడదని వ్యక్తపరచెను. ఉత్తమ ప్రభుత్వమునకు చిన్న సంఖ్యయే అవసరమని వాద్యది ఆభిప్రాయము. ప్రస్తుత కాలమునందు సంయుక్త, సామాజ్యము, ఏకజాతి మొదలగు నూతనవిషయములు రాజ్యవైకాల్యమును నిశ్చయపరచును. పూర్వకాలపు స్వల్ప ప్రజాముత రాజ్యస్థాపనోద్దేశ మిప్పటి సానిక ప్రభుత్వముద్వారా పూర్తియగును అధునిక రాజ్యముల కెట్టి పరిమితియు పెట్టుట కనకు మగుపకలేదు ఏలన మొనాళోయంతిటి కొన్నివేల ప్రజలుగల రాజ్యము లీకాలమున కలవు. అనేక కోట్ల ప్రజాసంఖ్యగల ఆమేరికా సంయుక్త రాష్ట్రములు మరియు రషియా య తటి రాజ్యములును కలవు.

నియమిత భూభాగము లేనిది రాజ్యము స్థాపించబడనేరదు. నియమిత స్థానికములేని ప్రజలుకల దేశము రాజ్యమనిపించుకొనను మన దేశమున ఎరుకేల, బుడబడకేల. కొన్ని లంబాడీ మొదలగు ఒక స్థలమునందు నివసించని జాతులు రాజ్యమున చేరుట కనర్హులు. పాత

ప్రస్తుతం స్థిరముగ నుండుటకు మొదలు జేయుటకు పూర్వము యనూహించుట రాజ్యము కలవారను పొందుకొనలేదు.

జనసంఖ్య క్షేపణ పరిమిత లేదో, స్థానికమునకును నియమము లేదు. ఎనిమిది చతురస్ర మైళ్ళ వైశాల్యము గల మొనాకో రాజ్య మీకాలమున నున్నది. సుమారు తొమ్మిదికొట్ల చదరస్ర మైళ్ల రష్యారాజ్యమును కలదు. వైశాల్యము నందు హిమాలయకొండల రాజ్యము మీకాలమున కనవగును చిన్న రాజ్యములు తమ రక్షణము చేసుకొనలేవు. తగిన ఆపకాళములును దానినందింపు. పెద్ద రాజ్యముల సహాయము లేనిది దాని క్షేపణము సంకయ్యానప దమైనదే.

పెద్దదాని సహాయములేనిది శత్రురాజ్యమున దాం గురియును టుండనియు. జైలియును స్థితి వనలో నలుపురికి తెలిసినవిషయమే గాక మెలా మొనాకో యంతటిరాజ్య ములలో జీవితము పదాఠ కళలతో గాణించువారు. ఆక్రమణ దాని కనవగును అవకాశములు లభించవాల వు. ప్రజలు దినదినాభివృద్ధి నొందుటకు వీలుండదు.

పూర్వకాలపు పాశ్చాత్యులకు పెద్దభూభాగముపై రాజ్యమును స్థాపించుటచే ప్రభుత్వకార్యములు సరిగా నెరవేరవలసిన నమ్మకముండెను కాని వారి ఆపనమ్మిక ఈకాలము రాకపోకల అనుకూలము నలనను స్థానిక ప్రభుత్వముల వలనను అర్థములేనివైపోవును. చైలుబిల్డు అవరి ఓడలు, ఆకాశవిమానముల నిలనను, ఆంగ్లేయు సామ్రాజ్యమునకు ప్రజాస్వాధీనము చేయబడిన రాజ్యములును, స్థానిక ప్రభుత్వములను ఉన్నందున, ఇతరరాజ్యములందు మ్యూనిసిపాలిటీలు, తాలూకాలు, జిల్లాలు, స్థానికపరిపాలనమును, సంయుక్త రాష్ట్రములందు చిన్న రాజ్యముల (రాష్ట్రముల) నిలనను ప్రాధీన్యముల సంకమును నిరీక్షియొసంగినది మొత్తముపైన సలపరిమితిమాడ రాజ్య సౌభాగ్యముయొక్క తార్కాణము కావాలను. సమ్యకంతు ఇంగ్లండ్ దేశ చిన్నదైనను ఎక్కడను బలము కలదిగా ను ఎంచుటచేయున్నది సులమునకు దారి వైశాల్యతయే

గణింపబడదు. దానితోబాటు ఇతరవిషయములను కూడ సాటించవలసి యుండును. ఆక్రమణి గాలి (Climate) ముఖ్యము ప్రకృతి యేర్పరచిన ఇతర అవకాశములు మొదలగునవి ఆక్రమణిసాధింపబడని రాజ్యముయొక్క గొప్ప శనమును నిశ్చయించును.

రాజ్యముల అమితాభివృద్ధికి గాలి యొక వోడ్డు దునో శీతల ప్రదేశములందున్న రాజ్యములకు సరికించిన తెలియును, విశేషమైన చలి, వేడికల దేశములలో మనుష్యుని శరీరమును మేధయు సంపూర్ణముగ వృద్ధిపొందజాలను. ఆ దేశమునందలి యితరప్రకృతియొక్క అనుకూలములును ఉండవు. ఆతిశయ, శీతల ప్రదేశములందు ముఖ్యము సజీవముగ చుండుటకొరతే చర్మప్రయత్నముల చేయవలసి యుండును. రాజకీయ జీవనముచాకి ముఖ్యమైనది కాదు. ఆ యులో చినకైనను వారికి తీరదు. మిక్కిలి వేడిమిగల ప్రదేశములందు విశేషముగ పంటలుండుట నిలనను, సమృద్ధిగ నాహారము దొరుకుటచేతు ముఖ్యము నిరనుష్ఠించెను. అతిశయ శీతోష్ణప్రదేశములు వ్యక్తియొక్క బలమును నాశనపరచి వారిజీవితమును వ్యర్థము జేయును. విద్యాగంధమువలనను ఆంధ్రదేశములవారు కొందరు వృద్ధిబొందినను సాధారణ శీతలప్రదేశములందున్నవారలు రాజకీయ జీవనమునను చాల వృద్ధి జొందినారు.

ఒకొక రాజ్యమునకు దాని యునికీనిబట్టి ఒకొక ప్రాముఖ్యత కలదు. కొన్నిటి చుట్టుముట్టంతయు నముద్రమే. వరికొన్నిటి దుట్టు పర్వతములు. మరికొన్నిటిని ప్రకృతి మరొక విధముగ కాపాడుచున్నది. పోషించుచున్నది భరతి ఖాడము తక్కిన ప్రపంచములో పూర్తిగా వేరుచేయుడి యున్నది ఇంగ్లండు కూడ చుట్టునే భూగోళ సరిహద్దులు చాలవరకు రాజ్యసౌభాగ్యమునకు తరచుపడినవి చెప్పవచ్చును. శివభూగోళసరిహద్దులు, విశాల మైదానములును ఆర్యావర్త ప్రదేశ్యులను స్థాపింప గలిగినవి నైలు మరియు యూఫ్రటీస్ నదులు యిజిప్టునులను ఆసిరి యనులను రాజ్యముల స్థాపించుటకు ప్రోత్సహించినది. భూభాగస్థితి ఆక్రమణి ప్రజాసంఘ

రాజ్యము

లనుబంధము కావలయును. ఎన్నో కర్తవ్యముల నలనుబంధించి రాజ్యము ప్రపంచము నంతయు తన కేసుకేసే యుండవలెను. ప్రభుత్వమునకు బట్టి బలవంతి రాజ్యము యుగా గమునాటియు తన స్వాధీనమున కుండవలెను. నెలదిగ్గలను తన సైన్యమును సముద్రమువ్యాపార పుచ్చుబడు రాజ్యమునకు సుబభిమై యుండవలెను. ఇంగ్లండు నాకాశక్తి అధునిక యుగమునందు చాల బాగుడ బడును. దాని నెఱు ద్రిక్పాల సముద్రము. మెలమే ఆరాజ్యము తన కాకాలమును వృద్ధిజేసి కొనుటకు ప్రపంచ కారణము. ప్రకృత్యాదుకూలములు కల భారతము, అరబ్ దేశము, సేక్సో, పోర్టుగల్, ఇంగ్లండు మొదలగు రాజ్యములు పితాల సామ్రాజ్యములను సాకుంప గలిగినవి వాణిజ్య ప్రేమమును పొందినవి. ఇంగ్లండు యొక్కయునుకీ సముద్రవ్యాపారము వైరనే ఆధారపడి యున్నది. జర్మనీ దేశమునకు నల ద్రిక్పాలనుండి ప్రకృతి రక్షణ తనవలన విశేష సైన్యము నుంచవలెనీ వచ్చినది. దానివలన దుష్టద్రక్షులనున్న రాజ్యములను అశక్యరత జాగ్రత్త ప్రపంచ సైన్యముల నుంచిన నరమైనది. జర్మనీ కూర్చిన సైన్యముతో బాలు ప్రకృత్యాదుకూలములు కల భూభాగమునందు వాడుగడిక వ్రా గత మహా యుద్ధ మనందు వారి గోటియ ప్రాప్తిచి కుండజేసిది.

కట్టుదిట్టముగ నున్న సరిహద్దులు కలరాజ్యములకు కాంతి లభించును. ఆటిరాజ్యములు విశేషముగ యుద్ధములయందు కుగ్గుమై యుండవు. అధునిక యుగమునకు ఆకాశ యానముల ప్రచారము వలన పరగ్రతములు సముద్రములు గొప్ప సర్పంధములుగ గణించ బడుటలేవు.

జాతీయ సంపదకు బట్టి జాతియొక్క బలము నిరూపించ బడును కావున రాజ్య వైఖ్యతరము ప్రధానమైనది కావు. ధాతువులు, భావ్యములును రాజ్య సాముఖ్యతను వెల్లడి చేయును. ముఖ్యముగ ధాతువుల నిమిత్తము యుద్ధములు జరుగుచుండును. వాని కలన స్వంతిణియు, సరవిజయ సుఖ సంభవించును. ఆర్థిక పరిస్థితులు రాజకీయ పరిస్థితులలో మాన్యులు కలిగించుట సహజము. సంపదయే ఈరాజి దుర్దణములు వెల్లడియగుట

8 4 2.

కుముఖ్యకారణము. దాని కొరత ఘోరముద్ధములు జరుగును. తనవ్యాపముననే బలహీన రాజ్యములు నాశనమైపోవును.

రాజ్య వైఖ్యతకు ప్రాచీనముల గణాదులుగ ప్రస్తుతముల చాచిక్కములు గణించ గలిగి: గర్వమో, దేశాక్తిమో, స్వలాభాకేషమో యుండుట వలన వాని పరరాజ్యముల స్వాధీన కరములై ప్రాప్తి పొందును.

రాజ్యము యొక్క రక్షణ ప్రభుత్వ భావనముపై ఆధారము యున్న ప్రభుత్వము రాజ్యము యొక్క లిఖితము. ద్వారా రాజ్యము తన ముఖ్య గ్రామముల వెల్లడయి యుండును. ప్రభుత్వము శక్తి కొండలలో ప్రత్యేక స్థలమును కలిగించి వరికన రాజ్యధారణముగావించుట యుబలంపనకాము లేదు

కావున ప్రభుత్వమునకు ప్రపంచము ముఖ్య పరచును. ఈ రిక్కాముల ముఖ్యముల వైరు, ఆది అజ్ఞనియుట మునుగు, ఆజ్ఞుల స్థాపించుటల వొనరించిల ముండును సాచికి వై యుండుటెను. ఈరహత్యానరమునకు రాజ్య వైఖ్యతకును సంబంధములేదు

ఒక భూభాగమునందు లభించు ప్రజల సంఖ్యక నితరు వ్యక్తరరు అంగము ప్రభుత్వము దాని మూలచున వాప్రజలు సంఖ్యకు కూడిన కారణము వార్య హాపము చాలును. రాజ్యము సంఖ్యము యొక్క ఉద్దేశమును వెల్లడిచేయు నిర్మాణము. ప్రభుత్వము రాజ్యము యొక్క బహిరా కారము.

రాజ్యముయొక్క నాలుగవగుణము దానియొక్క అధిపత్యము. ఈ గుణము తిక్కనగుములకంపె చాల ముఖ్యమైనది. దానివలననే రాజ్యము మునువ్యవరి యితత సాంఘిక నిర్మాణముల ప్రత్యేకత్వము కలిగించుచున్నది. అధిగ్రామముగా అధిగ్రత. ఇంట్లో బహిరంగ పక్షములలో అధికృత కలిగియుండుట ఈ అధిపత్యము ప్రభుత్వరూపమున గోచరింప గలదుండును.

ఈనాలుగు ముఖ్యగుణములుకాక కొండరు రాజ్యులకు ఏమి కావ్యములు మరకొన్నింటిని కూర్చి, రాజ్యమున కేత

